ÉPREUVE DE SCIENCES ÉCONOMIQUES ET SOCIALES - SESSION 2010
Le candidat a le choix entre deux sujets.
ÉPREUVE DU 2ème GROUPE – ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ 

Temps de préparation : 30 minutes - Durée de l'interrogation : 20 minutes
La calculatrice personnelle n’est pas autorisée

Sujet n° 14
THEME DU PROGRAMME : Travail et emploi 
THEME DE LA SPECIALITE : Division du travail et extension des marchés.
THEME
Questions préalables :

Questions préalables :

1/  Définissez la division du travail selon Adam Smith. (document 1)

2/  Expliquez la phrase en gras. (document  1)

3/  Présentez chacune des données soulignées et en gras. (document 2)


Document 1 
Cette grande augmentation dans la quantité d’ouvrage qu’un même nombre de bras est en état de fournir, en conséquence de la division du travail, est due à un accroissement d’habileté chez chaque ouvrier individuellement, à l’épargne du temps qui se perd ordinairement quand on passe d’une espèce d’ouvrage à une autre, enfin, à l’invention d’un grand nombre de machines qui facilitent et abrègent le travail et qui permettent à un homme de remplir le travail de plusieurs... Dans chaque art, la division du travail amène un accroissement de la puissance productive du travail ; ce qui dans une société un peu grossière, est l’ouvrage d’un seul homme devient, dans une société avancée, la besogne de plusieurs.   Un homme qui passe toute sa vie à remplir un petit nombre d’opérations simples, n’a pas lieu de développer son intelligence ni d’exercer son imagination (...) pour écarter des difficultés qui ne se rencontrent jamais... ainsi sa dextérité dans son métier particulier est une qualité qu’il semble avoir acquise aux dépens de ses qualités intellectuelles, de ses vertus sociales et de ses dispositions guerrières.
Source : A. SMITH - Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations – 1776

Document 2
Les conditions de travail des salariés en France.
	
	1984
	1991
	1998
	2005

	Ensemble des salariés (en milliers)
	17 602
	18 801
	19 517
	22 251

	Proportion* 

(en %)

de salariés 

qui déclarent…
	-… recevoir des indications précises sur la manière de procéder.
	NC**
	17,9
	14,2
	18,2

	
	-… qu’ils règlent en général personnellement les incidents
	NC**
	49,8
	55,9
	51,4

	
	-… que leur rythme de travail leur est imposé par un contrôle hiérarchique permanent.
	17,4
	22,9
	29,1
	29,7

	
	-… que leur travail est répétitif.
	20,1
	29,6
	28,7
	28

	
	-… que chaque série de gestes dure moins d’une minute (parmi ceux qui déclarent que leur travail est répétitif)
	27,3
	24,6
	25
	24,8


Source : DARES, Premières Synthèses, janvier 2007, d'après les enquêtes sur les conditions de travail de 1984, 1991, 1998 et 2005.

* La répartition est faite sans tenir compte des non réponses pour faciliter les comparaisons. 

** Données non communiquées.
NB : Ce sujet doit impérativement être rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve. Ne rien inscrire sur cette feuille



Avertissement au candidat : on attire votre attention sur le fait que ce thème ne doit pas être confondu avec la question à traiter. Ce thème indique seulement le cadre principal de l’étude.





Sujet à traiter à l’aide de vos connaissances et des documents ci-joints : 


Après avoir présenté les limites des organisations tayloriennes du travail, vous montrerez et expliquerez leur persistance.











